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Mindenfelé halljuk, hogy Bu­

dapest körül a döntő harcok már 
negyedik napja folynak. Ma 
“vasárnap van és a városban ha 
lálos bénultság érzik. Az utcá 
kon alig lézeng néhány ember 
A gyéren közlekedő villamoso 
kon nem akad csak néhány utas 
Itt-ott egy ágvúdörgés hangzik 
el, de nem tudjuk merről. A 
városban már napok óta alig 
látni német ka'onát, de magyar 
katona is csak elvétve mutatko­
zik. Tegnap még razziáztak szö­
kevények után

December 18.
A hivatalos lap rendeletét kő- 

zol a napilapok és más időközi 
lapok ideiglenes szünetelt etésé- 
ről. Eszerint ezután a napilapok 
közül csak az összetartás. 
Függetlenség, Esti Újság, Nem­
zetőr, Pester Lloyd jelenhetnek 
meg Estére már a Magyaror­
szág meg sem jelent.

Mosonmagyaróvár polgármes­
tere, aki 15 éve töltötte be ezt 
a hivatalát, főbelőtte magát.

December 24.
Tegnap este 3 óra hosszat 

sem volt villanyáram. Sötétben 
ültünk. A villamos nem járt. É j­
szaka megindult újra az ágyú­
zás és szakadatlanul folyt a 
bőmbölés. Közben mintha' re­
pülőgépek is zümmögtek volna 
az éjszakában.

Délelőtt egy gyermekmenettel 
találkoztam a Feisőerdő-soron. 
Fegyveres nyilasok / kísérték a 
gyerpiékek tömegét. Egy Vörös­
keresztes menhelyet ürítettek ki 
állítólag azért, mert az elmúlt 
éjjel két nyilast lőttek ott agyon.' 
Az egyik kísérő így magyarázza 
a dolgot. Most ez a gyermekse­
reg bűnhődik, ki tudja miért. 
Mindeneseire a nyüas szelleme! 
szimbolizálja: a szent este előtt 
az óbudai téglagyárba hurcolnak 
egy gyermeksereget. Ki tudja mi 
vár reájuk ebben a december­
végi hideg éjszakában? Nem kel! 
semmit se tenni velük, hogy ott 
a téglagyárban elpusztuljanak.

A harctéri helyzetről a hivata­
los jelentések némi pesszimiz­
mussal szólnak. A Velencei-tó 
két oldaiát, Székesfehérvárt, a 
Garam völgyét emlegetik. Amel­
lett Szob, Nagymaros is szóba 
kerültek Hoey nehéz harcok 
folynak megint a magyar fron­
ton, nyilvánvaló. Debrecenben, 
mint közvetett úton értesülünk, 
összeült a Nemzetgyűlés. Részle­
tek hiányoznak.

Ma ismét nincsen villany a 
város egy részében. A Gellért- 
ben ma délben csomagoltak a 
németek Este a magyar rádió 
felszólította a nyilasokat, hogy 
azonnal vonuljanak a Pálffv-téri 
Károlyi laktanyába. Mindenki 
hozzon meleg ruhát, pokrócot, 
kétnapi élelmet magával. Ké­
sőbb újabb rádióparancs; min­
den tiszt hívjon fel egv bemon­
dott telefonszámot. Mit jelent 
ez? Este féllíz óra felé óriási 
robbanás hangzik Megremegnek 
m  ablakok, sőt cgv-egy hűtor 
is megmozdul a helyén. Azután 
újabb hatalmas hosszú robaj 
Ügy látszik a németek meg 
kezdték a fon'os hadicélok el­
pusztítását Este fél 11 óra van 
és még mindig halljuk a ször­
nyű robajokat. Most becsenget 
egy barátunk Nagy „események 
hírét hozza. Eszeipnt elese’f

Bicske, Székesfehérvár. Buda­
pestet talán feladják.

December 25.
Egész éjjel szóltak az ágyúk. 

Lehetetlen volt az a’vás. Sok 
becsapódás történi a közeli ut­
cákban is Reggel nyolc óra 
felé kapjuk az első hírt, hogy 
a szovjet csapalok elhagyták 
már Budakeszit és Budagyön- 
gye előtt állnak.

Reggel egy megkésett plaká! 
jelent meg a főváros uteáin. 
Vájná Gábor belügyminiszter 
felszólítja azokat a zsidókat, 
akik nincsenek a számukra ki 
jelölt he'ven. azonnal vonulja­
nak a gettóba A bujkáló és 
zsidó házakban marad* zsidókra 
céloz ez a rendelet, aminek 
azonban most már aligha lesz 
hatása. A végrehajtó hatalom 
ugyanis hiányzik

Barátunk felhívja a szobánk­
ból a VII. kcrü’eü nyilasház 
telefonját Az már nem felel, 
tehát már nincs o't senki. A 
fővárosban egyáltalában nem 
látni nyilas jelvénvű emberi 
Legfeliebb a párthely iségek 
előtt hngvtak egy-egy kapuőrt. 
vagy házőrzői. A fejesek, tiszt­
viselők, a . rablók már elvonul­
tak.

* December 29.
Reggelig szólj az ágyúzás, de 

nem tudjuk hói folynak a har­
cok. Á becsapódások egyre több

áldozatot követelnek. A péltek 
ina nem nyitották ki üzleteiket. 
A többi üzlet legnagyobb része 
zárva maradt Délelőtt tovább­
folyt a dobpergésszerű ágyúzás. 
Az utcán kevés ember. Az 
Andrássy-űton holttestek. Ma 
reggei óta Pesten több katonát 
látni. Egyre nagyobb gondot 
okoz a mindennapi minimális 
eiedel előteremtése.

December 39.
Már este mindenfajta zajokat 

tudunk felderíteni. Hol repülő­
gépek zúgnak az ostromlott vá­
ros felelt, hol ágyuk szólnak, 
légvédelmi és másfajta, azután 
német gépek keringenek igen 
alacsonyan. Lövések zajától re­
zeg az ablak, néha megremeg a 
ház. Hailjuk a becsapódásokat. 
A szomszéd utca elején is felál­
lítottak a németek nchánv üte­
get és egy közeli utcába egész 
sor autót hoztak táborozásra. 
Ezek moíorja zúg felváltva egész 
éjszaka. Ez a zaj, vegyülve az 
ágyú dörejével, állandó hangver­
senyt szolgáltat és lehetetlenné 
teszi az alvást. Hajnalban hatal­
mas robajok remegteiik meg a 
leivegőt.

December 81.
Tegnap délben járt le az ulti­

mátum, amit Malinovszki és 
To’buchin, a két szovjet mar­
sall a német és magyar kötelé­
kekhez intézel! a kapituláció 
ügyében. December 30-án délben 
12 órakor várták a fehérzászlós 
parlamentereiket a vecsési űlon. 
Az ultimátum rámutatott arra, 
hogy a német-magyar kötelékek 
Budapesten be vannak kerítve, 
más harci területeken cl van­
nak vágva, helyzetük remény­

telen, tehát nincs értelme a *to.
vábbi vérontásnak. A szokásos 
feltételeik közlése után követke­
zik a megsemmisítő és szétmor­
zsoló harc. Ma már meg is van 
ennek a látszata. Egész nap 
pergőtűzszerű lövöldözés. Ágyúk 
bömbölnek, repülök alacsonyra 
szállva pásztázzák az utcákat, 
keresik a német állásokat. A 
becsapódásokat egyre sűrűbben 
halljuk. Az utcákon sietve me­
nekülnek az emberek, hogy vé­
dett helyre jussanak. Valami, 
úgy látszik, csakugyan megkez­
dődött, ebből azonban a pesti 
ember még csak apró jeleket 
érez és lát. Miközben e sorokat 
írom, csapott le egy gránát a 
velünk oldalt szemben’évő ház­
ba, amelyet már régebben ért 
egy bombatalálat. Érezni a lég­
nyomást a mi szobánkban is. 
Az egyik ablakot kivágta, a 
másik is eltörött, más baj nem 
történt, de a szomszéd házak­
ban az ablakok csörömpölve 
hulltak az utcára; óriási por- 
fo’hö terjedt az utcán köriilöl- 
tiink. A ház lakói már az óvó­
helyen laknak.

Á Sz í vesztért tehát lenn tölt­
jük a bolüves pincében, amit 
egyébkén! óvóhelynek is nevez­
nek. Az ablakokat befalazták és 
csak apró réseket hagylak meg, 
a szakértők tudják, miért. Előbb 
korán megvacsoráztunk, el­
fogyasztottuk szerény konzerv- 
fovásunkat, azu'án egy gyűszű- 
nyi portó’val (egy jó barátunk 
mentette át régi lakásunkból) 
köszöntöttük az eljövendő 1945. 
esztendőt, amely, reméljük, va­
lami jót is hoz nekünk és álta­
lában minden embernek ezen & 
földön.


